

心理老师教您消除孩子考前紧张

“考试前，大部分孩子会有些紧张。”本周小学生就要开始期末考试了，南京市长江路小学四年级班主任、心理老师王欢说，孩子有一点紧张或兴奋甚至懈怠都不算奇怪。王老师上周做客快报江苏都市网(www.js.cn)，教爸妈们怎样在考前调整孩子的心态、助推考试。



王欢做客江苏都市网

太想考好的孩子，难免紧张

家长：为什么我们没给孩子很大压力，孩子在考前总是担心，只要考不好，还会跟家长生气？

心理老师王欢：想要取得好成绩的孩子，在考试之前都会有一些紧张，因为期盼着自己考出好的成绩，或

多多少会有一些焦虑。这样的孩子很有上进心，对自己很有要求。作为家长来说，首先要鼓励、肯定他这种上进心。对于考试成绩而言，家长应该帮助他分析，因为孩子很要好，如果家长说没有什么问题，孩子的心理负担没有放下来，这时候家长就要看看孩子的卷子，告诉孩子哪些方面是造成自己压力或

者说不满意的地方，看到这些题目以后，就要分析是不是因为太粗心了，下次可以细心一点。如果有一些是暂时做不到的，可以安慰孩子以后做到，没有必要着急。

没有目标，考前一点不紧张

家长：自己的孩子很奇怪，别的孩子考前会紧张，他

却总是不在状态，不认真复习，这种情况该怎么办？

心理老师王欢：通常是因为家长对孩子学习状态没有做一些要求或者规范。比如，这次考试我希望你考出什么样的成绩，对这样的孩子不妨给他定一个目标。只有有了要求，他才不会觉得考试无所谓，才会重视起来。

一年级小朋友怎样面对大考

家长：一年级的孩子第一次面临大考该怎么办？我们也摸不着底，不知道怎么帮助孩子。

心理老师王欢：一年级的老师会布置复习内容，家长可以在孩子回家以后帮助孩子辅导。在考试之前，家长要对孩子有要求，定目标，可以让孩子努力往这个目标迈进，同时告诉他，我通过你这一个学期的学习，觉得你可以考到什么样

的成绩，好好努力。考试前几天，要注意不要让孩子太迟睡觉。考试那一天，家长可以早上拥抱一下孩子，说“今天你去考试，争取好的成绩，妈妈(爸爸)相信你！”或者在笔袋里面写上小纸条“加油！”“今天要细心！”等。

孩子可以提早十至二十分钟到学校，让孩子进入到考试状态。小学生可以进行自我鼓励：我已经复习得很好，我一定会考出成绩。老师发卷子，监考老师进来的时候，让自己的呼吸调整好，就可以准备考试。拿到试卷，不要着急，因为一年级的老师都会带着学生们一道一道地读题目，不要紧张。如果遇到比较难的题目一定要做一个记号，放着，先做后面的题目。

快报记者 黄艳 文/摄

趣味数学题

壮壮

究竟损失多少钱？

星期六一大早，壮壮和妈妈高高兴兴地去外婆家。外婆开了一个小商店，壮壮最喜欢充当小小售货员或者帮外婆算算账什么的，这时的壮壮觉得自己特别的神气。

不一会儿，来了一位顾客，他要买一个溜溜球和两瓶饮料。壮壮一边拿商品一边熟练地算道：“一个溜溜球18元，饮料3元一瓶，两瓶6元，一共24元。”顾客掏出了一张100元的钞票递给壮壮，壮壮打开零钱箱，发现零钱不够找了。外婆说：“你去隔壁花店找张阿姨换两张50元吧。”壮壮很快换来了零钱，并亲自找回顾客76元。待顾客走后，大家直夸壮壮能干，他心里可高兴啦。

不料正当大家说笑的时候，隔壁花店的张阿姨来了，“哎呀，不得了啦，刚才那张100元钞票是假的。”舅舅一把接过钞票在验钞机上检验，果然报警了，这确实是一张假币。壮壮懊恼极了：“都怪我急着换零钱，都忘了验一下钱。”外婆看到这里舍不得他，安慰道：“你也不是故意的，不能怪你。”说着拿出一张真的100元还给了张阿姨。

细心的姐姐菲菲翻出了进货单：“溜溜球的进价是12元一个，饮料的进价是2元一瓶。我们到底损失了多少呢？”于是，大家便埋头算了起来……

亲爱的小朋友，你知道他们到底损失多少钱吗？

[答案]不要被复杂的兑换钱的过程给迷惑了，要抓住问题的本质，从整体入手考虑。如果这100元是真的，那么不仅不亏，而且还赚8元利润。现在的情况是，除了发现100元是假的外，其他环节都是等价的，无须考虑。为了方便理解，我们把100元假钱理解为丢失了100元。那么整个过程可以理解为，先赚了8元，后又丢失了100元，那么实际损失 $100 - 8 = 92$ 元。

南京游府西街小学 王奋才

高三各科名师提点“小模考”

本月下旬，南京市即将进行2008届高三学生的检测，这是2008年高考说明公布后的第一次检测，十分重要。我们特别邀请了高三各科名师撰稿，给同学在考前做一个详细的提点。

组稿 快报记者 黄艳

高三化学：重视“四点”提高效率



南京市化学学科带头人、中华中学高级教师
冯建农

“四点”是指化学学习中的重点、难点、热点、弱点。临考的复习不能眉毛胡子一把抓，既要全面复习，更要有所侧重。如何处理好全面和重点的关系，建议应以查漏补缺提升能力为主。应强化主干、突出重点、重视热点，攻破难点、消除弱点，以达到最佳复习效果。

1. 强化主干，突出重点。化学主干知识是高考的重点，《考试说明》中要求掌握和理解也是考试的重点。抓住课本中的主要知识点及核心内容，对《考试说明》中的要点、关键点、化学核心知识加大复习的力度，力求理解和掌握，并能较好地应用于解决化学实际问题。如元素守恒原则、电子得失守恒、阿伏加德罗常数、离子反应、氧化还原反应、元素化合物知识、化学平衡、物质结构、有机物中官能团的性质、同分异构、有机合成的一般规律，要重点回顾。

2. 穷实基础，重视热点。所谓“热点”就是最近几年在高考中重复出现的考查内容，一般是《考试说明》要求理解和掌握的知识点，是化学的主干和基础知识，重视热点实质就是重视基础。

3. 注重能力，攻破难点。难题之所以难，一般是没有找到解题的突破口。如化学平衡有关图象的判断和分析是学生的一大难点，而考试中出现的几率又较大。

4. 加强训练，消除弱点。考前的复习，做题是十分必要的，它可以检查对知识的把握程度，也能开阔解题思路。但不能一味地死做题，以做题代替复习或过多地钻研难题是不足取的。而是要在解题训练中分析归纳解题思路，从解典型题中启迪思维，归类分析寻找共同点，做一道题会一类题，举一反三融会贯通，提高解题能力。还应多看看做过的题，尤其是做错的题，分析原因决不再错第二次。对尚未完全弄清楚、似懂非懂的知识，应作为临考前补缺的重点，达到消除弱点的目的。离子反应、离子共存、离子浓度大小的比较是学习中的弱点，考试中失分也较严重，复习中应重视。

高三历史：测基础，复习抓主干



南京市历史学科带头人、南京一中高级教师
郭东辉

难度参考2007年高考

从知识范围看，应以考试说明规定的知识内容为依据；考查的能力要求，以2007年江苏省高考试卷为准，而不能以2008年考试说明中的例题为准。对此做一点说明，2008年考试说明中的例题主要是选自2007年全国率先采用新课标教材四省的历史高考试卷，难度偏高，和江苏省2007年历史高考试卷的难度差距较大，江苏省多年来高考试卷的难度始终比较稳定。高三学生刚刚完成一轮学习，只是对教材粗通，还远没有达到精通乃至融会贯通的程度，因此情况下，只能从实际出发，试卷不能难。历史学科考试说明明确指出了历史高考试卷的命题基本原则，即“在试卷结构和命题方式上体现稳中求变、稳中出新”，也就是说，今年的历史高考试卷将基本与2007年历史高考试卷

风格、方式大体相近。

抓主干知识提高效率

在很短的时间内，要提高复习效率，增强有效性，应当突出重点，有所侧重，注重主干知识。主要有：对历史发展具有重大影响的事件；对历史发展有重大影响的人物的主要活动；在人类历史上产生重要影响的思想、文件著作以及经济、政治制度等。同时这些知识中现实意义强，与今天的社会热点问题有内在联系的知识，更是重中之重。如经济发展、科学发展观、以人为本、民主法制、经济全球化、三农问题、科教兴国战略、改革开放、国际关系与对外政策等。考虑到江苏历史试卷的地方性，对江苏（江南地区）地域特色的内容也要适当关注。

理解和记忆都是关键

准确深入的理解与准确坚实的记忆是历史学习的关键，特别是科学理解和应用是历史学习的根本目的与灵魂，也是历史高考的着眼点。要及时消化吸收老师课堂讲解内容，不懂的地方要勇于发问。尤其要注意对重要历史概念的准确理解和应用。要努力理解历史唯物主义和

辩证唯物主义的最基本的观念并能够初步运用。如生产力和生产关系；社会存在和社会意识；经济基础和上层建筑等。

对掌握不够牢固清楚的教材相关章节要再认真读一读。对做过的重要试卷中的大题要反复看，回顾解题的正确、科学思路，理解并且记住答案要点。对老师强调要掌握的典型题更应确实理解牢记，烂熟于脑。要特别注意记忆上容易“遗漏”的和史实或概念上容易“混淆”的知识点。

◎南京机关医院肛肠治疗中心

痔疮肛瘘

肛肠专家会诊元月5日~元月31日
治疗费优惠50% 外痔治疗费100元

★南京机关医院耗巨资率先引进新一代高科技大型肛肠射频治疗系统，专业诊治内痔、外痔、混合痔、脱肛、肛裂、肛瘘、肛周瘙痒、脓肿、大便带血、滴血等肛肠疾病，全电脑监控，患者可亲眼看到痔核脱落过程，不开刀、不住院，随治随走，快速解除你的痛苦，治疗后可正常排便，不影响工作与生活，并发质量跟踪卡。

专家热线：025-84664115

地址：南京龙蟠中路46号大院内南京机关医院 市区乘南金线、40、58、59、93、68、313路，九华山下车华山饭店对面 节假日不休。

意外怀孕选择流产应慎重

人工流产手术虽不大，但要求很高，风险很大，流产不当可导致不孕。我国卫生部严格规定：任何医疗机构开展计划生育手术，必须经市以上卫生主管部门验收合格，获得资质后方可开展计生手术。所以，意外怀孕后做流产手术一定要选择具有计生手术资质的医院，才能安全、可靠。

随着科技的进步，人工流产也引进了不少新技术，如澳大利亚的MIDEN技术，该技术最大的特点是保宫、护宫，在无痛、超导可视等技术设备的配合下，短时间完成手术，该技术不损伤宫颈，不影响将来再孕，深受意外怀孕者欢迎。另一种是原创于美国的微管技术，由于微管口径细，柔韧小巧，可提前10-15天做人流手术。

另外由专家操作一次性完成女性生殖道破损修补、松弛还原手术，自然逼真，安全可靠。

南京京华医院 诊疗科目：妇科 QQ咨询：200856408 第04-03-103号

妇科疾病咨询：025-86640022 意外怀孕咨询：025-84540781

解析痔疮的危害及治疗

肛肠外科专家介绍：痔疮是肛部静脉丛瘀血扩张而形成的静脉血管团。痔疮分内外痔，混合痔与之同时伴发的还有便秘、肛裂、肛脱、直肠息肉等，常见症状为疼痛、解便困难、解便时肛门疼痛、肛门瘙痒有肿胀的瘤状物等，治疗不当或久治不愈，就反复加重，不仅疼痛钻心，大量失血而贫血，而且脱肛、便秘、大便失禁引发肛瘘、直肠息肉及直肠癌，危及生命。专家提醒：得了痔疮的患者一定要及时治疗，以免耽误治疗最佳时机。

肛肠外科主任们通过30多年丰富的临床实践，拥有一整套独具特色的黄金搭档“HCPT肛肠消融术+STORZ肛肠内窥镜”组合疗法，成功解决了痔疮易复发难治的问题，主治各种复杂

性肛瘘、肛裂、内痔、外痔、嵌顿痔、混合痔、肛周脓肿、肛门瘙痒、大便出血、直肠息肉等肛肠疾病，该治疗时间短、不开刀、不住院，手术后同时采用药物杜绝感染，恢复快。并解除肛周血液循环障碍，避免静脉血栓形成，医界誉为“痔疮治疗史上划时代的黄金组合疗法”。成为治疗重度痔疮的首选方法。

敬告：新春佳节来临之际，为了患者在新的一年有健康身体，特邀著名肛肠专家组来院举办专家会诊活动，拟定于1月11日至1月28日止，会诊期间：免专家挂号费；治疗费优惠20%，让更多痔疮患者免开刀之苦，与专家零距离接触早日摆脱肛肠疾病的痛苦，望患者莫失良机。

南京京华医院 外科 第04-03-104号

肛肠疾病咨询：025-86641220